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АНОТАЦІЯ

Кваліфікаційна робота присвячена дослідженню застосування методів колективної роботи на уроках біології в 8 класах, зокрема при вивченні теми «Опорно-рухова система». 
У рамках роботи було проведено експериментальні заняття та опитування серед учнів 8 класів двох навчальних закладів: Приватного ліцею «Мрія» та Комунального закладу «Рішельєвський науковий ліцей». Основна увага приділена аналізу ефективності групової роботи, її впливу на розуміння учнями біологічних концепцій, розвиток комунікативних навичок та здібностей до співпраці. Результати дослідження свідчать про позитивний вплив використання колективних форм роботи на активність учнів, поліпшення їхнього розуміння матеріалу та підвищення задоволення від уроків.
Кваліфікаційну роботу викладено на 64 сторінках, вона містить 4 рисунків та 3 таблиці. Наведено посилання на 66 джерел літератури (64 кирилицею та 2 латиницею).
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Abstract

The qualification work is dedicated to studying the application of group work methods in 8th-grade biology lessons, specifically in the topic "The Musculoskeletal System."

As part of the work, experimental lessons and surveys were conducted among 8th-grade students from two educational institutions: the Private Lyceum «Mriya» and the Municipal Institution «Richelieu Scientific Lyceum». The main focus is on analyzing the effectiveness of group work, its impact on students' understanding of biological concepts, the development of communication skills, and the ability to collaborate. The results of the study demonstrate a positive impact of using group work forms on student activity, improvement in their understanding of the material, and increased satisfaction with the lessons.

The diploma thesis is spread over 64 pages, it contains 4 drawings and 3 table. Reference is made to 66 literature sources (64 in Cyrillic and 2 in Latin).
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ВСТУП

Сучасна освіта ставить перед педагогами завдання формування ефективних методик навчання, які сприяють гармонійному розвитку учнів та їх успішній адаптації до соціального середовища. Особливе значення має організація колективної роботи, яка не лише забезпечує формування комунікативних навичок, а й стимулює пізнавальну активність та сприяє засвоєнню навчального матеріалу. Колективна робота є важливим інструментом у формуванні ключових компетентностей учнів, передбачених сучасною освітньою реформою [Ваганова, 2019].
Важливість цього питання зростає у середній школі, зокрема у 8 класі, коли учні знаходяться на етапі активного соціального становлення та розширення знань з біології. Ефективна колективна робота допомагає учням краще зрозуміти складні біологічні поняття, розвивати критичне мислення, а також формувати позитивний емоційний клімат у класі [Виготський, 2012].

Відсутність належної уваги до організації колективної роботи може призвести до зниження мотивації учнів, погіршення соціальної взаємодії та недостатнього рівня засвоєння навчального матеріалу. Зважаючи на виклики сучасного суспільства, важливо розробляти та впроваджувати такі методики, які дозволяють максимально ефективно використовувати потенціал колективної взаємодії для підвищення якості навчання [Зотов, 2018].

Наукова актуальність дослідження визначається необхідністю пошуку нових підходів до організації колективної роботи на уроках біології. Вивчення цього питання є особливо важливим для забезпечення інтегрованого підходу до навчання, розвитку учнівських навичок співпраці та критичного мислення [Звєрєв, 2008].
Кваліфікаційна робота досліджує теоретичні основи колективної діяльності, аналізує існуючі методи її організації на уроках біології та пропонує авторську методику, спрямовану на підвищення її ефективності для учнів 8 класу. Результати роботи можуть стати корисними для педагогів, методистів та інших освітян, які зацікавлені у вдосконаленні навчальних підходів з біології, а також у розвитку пізнавальних здібностей і соціальних умінь школярів.

Мета даної кваліфікаційної роботи полягає в застосуванні та оцінці методик та стратегій, які сприяють підвищенню ефективності колективної роботи на уроках біології для учнів 8 класу. Ця робота спрямована на створення умов для покращення здібностей учнів до спільної роботи, розвитку комунікаційних навичок та відповідального підходу до виконання завдань.
Виходячи з мети дослідження виявилося необхідним вирішення наступних задач:

1. Аналіз стану навчання біології та методів колективної роботи на уроках біології людини.

2. Застосування методик та стратегій для підвищення ефективності колективної роботи на уроках біології в 8 класі, включаючи підготовку матеріалів та організацію уроків.

3. Проведення експериментальних занять та дослідження з використанням методик, включаючи спостереження, анкетування учнів та вчителів, а також аналіз результатів.

4. Аналіз результатів дослідження для визначення ефективності впроваджених методів та стратегій.

5. Формулювання рекомендацій для покращення колективної роботи на уроках біології у 8 класі.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес на уроках біології у 8 класі.
Предмет дослідження – методи організації колективної роботи на уроках біології.

Дослідження проводилися у 8 класах Приватного ліцею «Мрія» та Комунальний заклад «Рішельєвський науковий ліцей». У груповій роботі приймали участь 8 учнів 8А класу Приватного ліцею «Мрія» та 20 учнів 8БТ класу у Комунальному закладі «Рішельєвський науковий ліцей». 

Дослідження проводили у першому семестрі цього навчального року, тобто 2024 року. Ефективність методики навчання основам колективної роботи на уроках біології у 8 класі оцінювали за допомогою анкетування учнів, аналізуючи поточні і підсумкові оцінки за темами. Структура роботи класична і складається зі вступу, теоретичної і експериментальної частини основного розділу і висновків.

Методи дослідження – теоретичні, емпіричні, статистичні.
РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ЗАСТОСУВАННЯ ГРУПОВОЇ РОБОТИ З УЧНЯМИ
1.1. Поняття групової освітньої діяльності.
Освітня ідеологія загальної освіти передбачає зміну характеру взаємодії вчителів та учнів, які навчаються між собою – перетворення процесу освіти на процес співробітництва. Суб'єктна навчальна діяльність сучасного школяра потребує сформованості компетентності у навчальному співробітництві [Кадикова, 2011].

Освіта розглядається сьогодні як спосіб задоволення потреб особистості та соціуму, як головний інструмент соціалізації зростаючої людини. Соціалізація передбачає включення особистості соціальну систему суспільних зв'язків, формування переконань, норм, правил комунікації та спілкування, соціально значущих відносин, ціннісних орієнтацій особистості, що визначається також як виховання, у широкому значенні даного поняття. Вихованість є показником соціалізації учнів. Як оцінка вихованості може бути готовність до побудови різноманітного спектра відносин у реальній дійсності відповідно до соціальних норм суспільства [Карабанова, 2010].

У процесі шкільного навчання реальною платформою побудови відносин, зокрема суб'єкт суб'єктних, міжособистісних відносин виступає навчальна діяльність школярів [Конаржевський, 2009].

У контексті системно-діяльнісного підходу суб'єктами спільної діяльності виступають вчитель, учні, група учнів. Група виступає малим соціумом, мікросередовищем для соціально-особистісного розвитку та виховання учнів. У групі виникає сукупність зовнішніх зв'язків між суб'єктами: учителем і групою учнів і внутрішніх зв'язків, які полягають у взаємодії суб'єктів, що навчаються в групі. Від ефективності цієї взаємодії залежать результати навчання, виховання та розвитку особистості учнів [Коурова, 2019].

Аналіз наукових джерел дозволяє стверджувати, що сьогодні у педагогічній практиці активно ведеться розвиток її нового напряму – навчання через співпрацю суб'єктів освітнього процесу [Маркова, 2019].

Навчальне співробітництво сприймається як тип взаємодії учнів – партнерів, у процесі досягнення навчальної мети, спрямоване на соціальний розвиток особистості. При цьому структурними елементами навчального співробітництва виступають: діяльність, комунікація, відносини.
«Партнер» у цьому разі – це рівноправний учасник взаємодії; партнерство – спільна діяльність, заснована на рівних правах і обов'язках, спрямовану на досягнення спільної мети [Ніколаєва, 2018].
На думку одного з провідних фахівців у галузі педагогіки взаємодії «…групова форма роботи як форма навчального, а в майбутньому соціально-орієнтованого співробітництва, за всієї її продуктивності не впроваджується повсюдно у навчальний процес школи… Дана форма навчання залишається феноменом в організації навчання» [Оніщук, 2015].

Питання досягнення навчальної співпраці у групових формах діяльності залишається актуальною науково-практичною проблемою.

Слід зупинитися на пріоритетності групових форм діяльності в умовах основної загальної освіти.

Головною причиною затребуваності групових форм навчання в основній школі є насамперед психологічні особливості розвитку учнів-підлітків (11-15 років), їх вікові новоутворення – «той новий тип будови особистості та її діяльності, ті психічні та соціальні зміни, які вперше виникають на даному віковому ступені» [Пахомова, 2020].

Психологічним віковим новоутворенням підлітків є почуття дорослості: підліток порівнює себе з іншими, вибудовує стосунки та організує свою діяльність; стає особливо сприйнятливим до засвоєння норм, цінностей і способів поведінки, які існують у світі дорослих. Формується соціальна самосвідомість, відбувається усвідомлення своїх соціальних якостей. Внаслідок цього підлітковий вік – це період інтенсивного формування моральних понять та переконань, вироблення принципів та норм соціальної поведінки [Підкасистий, 2000].

Для підлітка характерне прагнення до спілкування та спільної діяльності з однолітками, бажання бути у групі та мати близьких друзів. При цьому сильною базовою потребою є потреба бути прийнятим, визнаним, поважним у своїй групі. Зацікавленість підлітка у повазі та визнанні однолітків робить його чуйним до їхніх думок та оцінок [Прохорова, 2018].

Оцінка себе з погляду іншого допомагає побачити і усвідомити власні недоліки, що сприяє розвитку дуже важливою для спілкування здібності – вміння орієнтуватися на вимоги однолітків, враховувати їх, що є однією з підстав для налагодження партнерської взаємодії у процесі спільної навчальної діяльності. Тому актуальною формою організації навчально-пізнавальної діяльності у основній школі виступає групова діяльність, виконує роль найважливішого умови реалізації вікових потреб учнів, і що є важливим інструментом їх соціально-особистісного розвитку та виховання [Рибцова, 2018].

Тільки за умови задоволення базових соціально-особових потреб, створення відповідної соціальної ситуації в навчанні можлива реалізація навчально-пізнавальних мотивів учнів (піраміда потреб Маслоу). Незадоволення вікових потреб учнів, ігнорування останніх у процесі вибору форм та організації навчальної діяльності є однією з основних причин існуючої педагогічної проблеми – падіння навчально-пізнавальної мотивації молодшого підліткового віку, що навчаються [Сєдих, 2019].

У зв'язку з цим особливої значущості набуває питання організації групової взаємодії, створення педагогічних умов для досягнення партнерської взаємодії учнів-підлітків, вік яких є сенситивним періодом для формування та розвитку в останніх компетенції співробітництва. Цю компетенцію ми визначаємо як уміння, що зумовлює готовність та здатність школяра до взаємодії у процесі навчання та реальної діяльності, що забезпечується набутими знаннями та навичками партнерської взаємодії [Степанищев, 2022].

Відзначається, що на відміну від теорії виховання, де досвід організації групових видів діяльності (ігровий, трудовий, суспільно-корисний) досить широко освітлений та узагальнений, у теорії навчання знання про те, як ефективно організувати групову діяльність школярів для вирішення навчальних завдань представлено дуже скромно. Тому розуміння педагогами значимості групових форм організації навчально-пізнавальної діяльності учнів та його вміння таку діяльність належним чином організувати можна, на жаль, оцінити як явно незадовільне [Трасмолов, 2022].

Загальні результати анкетування від різних вчителів свідчать про нейтральне, а нерідко і негативне ставлення педагогів до групової форми навчання [Юрина, 2018].

Спостереження за процесом навчання у основній школі вже давно показало, що групове взаємодія учнів у вирішенні навчальних завдань присутня під час уроків нечасто. Систематично організують групову роботу під час уроків близько 5 % вчителів, дуже рідко – 50 %, решта 45 % – займають проміжне становище – використовують, але час від часу, епізодично. При цьому фахівці в галузі педагогічної психології вважають, що у сучасній школі групова форма організації пізнавальної діяльності має становити 60-80% навчального часу [Абрамова, 2019].

Дослідження досвідчених вчених показують, що в умовах співпраці учнів у групових формах навчальної роботи зростає пізнавальна активність і творча самостійність учнів, розвиваються рефлексивні методи діяльності, дії контролю (самоконтролю) та оцінки (самооцінки), успішніше вирішуються складні розумові завдання, краще засвоюється новий матеріал . Комунікативний розвиток сприймається як виховний ефект навчального взаємодії, а чи не його призначення [Альохіна, 2021].

Чому ж за такого значного потенціалу групової форми діяльності даний період групове навчальне співробітництво у сучасній школі залишається феноменом (незвичайним, винятковим фактом, явищем) у процесі навчання?

Припускається, це відбувається через відсутність необхідних умов, які б сприяли досягненню навчальної співпраці учнів у процесі групової взаємодії [Антонін, 2010].

Науковим і соціально визнаним фактом є закономірність, яка полягає в тому, що продуктивність взаємодії в малій групі залежить від особистісних якостей її членів, відносин та мікроклімату, що встановилися в групі, здатності та готовності її членів до співробітництва [Борис, 2012].

На даний момент у педагогічній науці та практиці пріоритетним завданням навчання у групах розглядається когнітивно-пізнавальний розвиток школярів. Завдання комунікативного, соціально-особистісного розвитку школярів, формування компетенції співробітництва у процесі групової взаємодії упускається або виступає «дуже другорядним» [Ваганова, 2018].

Необхідністю в освітньому процесі стає рішення у єдності соціально-орієнтованих і дидактичних завдань у вигляді створення умов досягнення співробітництва у груповому взаємодії. При цьому вирішальне значення в цій єдності, на наш погляд, набуває вирішення соціальних-орієнтованих завдань, оскільки без їх вирішення не можуть бути продуктивно вирішені і завдання навчання [Васін, 2019].

Необхідними умовами досягнення навчальної співпраці у групових формах діяльності розглядаються такі.

1. Організація групової роботи школярів повинна здійснюватися на діагностичній основі шляхом оцінювання рівня готовності учнів до групової діяльності та навчальної співпраці. Отримані дані мають бути основою технологічно і методично грамотного проектування навчання у групах, зокрема, формування груп, розподілу соціальних ролей між учасниками. Існують реальна різниця у рівнях а) індивідуальної готовності учнів до навчальної співпраці; б) готовність груп до навчальної співпраці. Мають місце і повинні братися до уваги також індивідуально-психологічні особливості учнів, а також їхня академічна успішність. Названі особливості особистісного та групового суб'єктів повинні розглядатися як значущі детермінанти організації групової діяльності.

2. Диференційований підхід до організації групової роботи. Диференційований підхід у процесі організації групової роботи – це комплекс, що передбачає застосування організаційно-управлінських процедур і дидактико-методичного забезпечення, враховують перелічені вище значимі особливості суб'єктів взаємодії – як учнів, і груп.

Диференціація організаційно-управлінських функцій виражається в а) делегуванні / розподілі функцій між учителем (направляючим суб'єктом) та групою (самоорганізованим суб'єктом); характер та ступінь перерозподілу організаційних функцій визначається рівнем готовності групи до навчальної співпраці; б) узгоджену взаємодію, коли впливи вчителя максимально узгоджені з інтересами та перевагами групи як групового суб'єкта у виборі зони колективної відповідальності (відповідно до її бажань та можливостей) у рамках великої групи (класу). Дидактико-методична диференціація здійснюється за допомогою диференціації а) застосовуваного навчального змісту та типів групових навчальних завдань відповідно до рівня готовності груп до співробітництва; б) дидактичних ситуацій взаємодії (відкриття нових знань, застосування знань, вироблення навичок та умінь – у процесі вирішення типових життєвих завдань, проектних завдань) по відношенню до різнорівневих груп [Гузєєв, 2016].

Диференційований підхід повинен мати місце також і по відношенню до окремих членів групи. У цьому випадку він полягає у визначенні зони індивідуальної відповідальності відповідно до можливостей школяра: особистісної готовності до партнерської взаємодії, вибору соціально-рольових функцій у процесі вирішення поставленої задачі. (організатор-лідер (навчальний та соціальний), учасник взаємодії), між членами групи; академічною успішністю, що передбачає виділення та розподіл видів діяльності, завдань різної складності з урахуванням реальних здібностей школяра. Цей процес здійснюється членами групи самостійно або за підтримки педагога [Захарова, 2003].

3. Співпраця, сприяння освітян школи. По лінії психолог – вчитель (соціометричні виміри, визначення рівня конфліктності учнів, тренінги формування умінь групового взаємодії, побудови міжособистісних відносин). По лінії вчитель-учитель а) єдність методичних підходів до освоєння логіки групової навчальної взаємодії, навчання учнів процедурі групового партнерського взаємодії у процесі вирішення навчальних завдань; б) технологічно забезпечену взаємодію педагогів, які здійснюють освітній процес в урочній та позаурочній діяльності.

4. Психолого-педагогічна та науково-методична підготовка та підвищення кваліфікації педагогів у питанні організації групової навчально-пізнавальної діяльності, досягнення навчальної співпраці учнів.

Отже, у тому, щоб групові форми діяльності були феноменом у створенні навчання, а стали повсякденною реальністю необхідно змінити підхід до організації групового взаємодії та створити педагогічні умови, сприяють досягненню навчального співробітництва які у їх спільної діяльності.

1.2. Характеристика сучасних методів групової роботи з учнями.

Перед кожним педагогом стоїть завдання не лише навчити свою дисципліну чи зацікавити свого предмета, а насамперед розвинути логічне мислення учнів. Як це здійснити? Як пробудити вогонь у власних очах учнів? Саме учень з палаючими очима та яскравим поглядом зможе зрозуміти суть пройденого уроку з усіх чи кількох дисциплін шкільної програми. Здебільшого це потрібно прищепити у молодших класах, де починає формуватися особистість учнів. Найважливіше завдання, що стоїть перед організацією груповий роботою – це розвиток мислення дітей. На думку більшості психологів «пусковим механізмом» розвитку самостійного мислення та пізнавальної активності дитини є не індивідуальна робота, а саме, співробітництво у групах спільно працюючих дітей. Звідси випливає, що розвиток дітей у школі має відбуватися на основі сучасних технологій та методик, які допоможуть учням повноцінно опанувати навчальну діяльність [Звєрєв, 2005].
У сучасній школі розвиток особистості відбувається у процесі навчальної діяльності. Найчастіше, діяльність учнів – колективна. Саме завдяки роботі у групі, діти на власному досвіді переконуються у користі спільного планування, у ході спільної роботи відбувається розподіл обов'язків, закріплення за кожним членом групи певної конкретної ролі взаємодії [Колоскова, 2011].
При цьому взаємодіючи, школярі гуртуються, у них формується вміння діяти узгоджено та спільно. У дітей виникає почуття колективної відповідальності за результат спільної діяльності. Звідси випливає, що групова робота є однією з форм колективної діяльності школярів. Групова форма роботи у процесі навчання передбачає включення дітей та підлітків до спільного планування навчальної діяльності, виховання та з'ясування інформації, обговорення, контроль. Зокрема, вміти вчитися (умію вчити себе), розвивати пізнавальні інтереси (люблю вчитися) та внутрішню мотивацію (розумію, навіщо навчаюсь). Також дитина повинна навчитися адекватно, приймати оцінку вчителя та сама об'єктивно оцінювати свою діяльність [Коротаєва, 2014].
Принцип роботи у групі полягає у передачі учням період такої роботи функцій, зазвичай виконуваних вчителем: інформаційних, організаційних, контролюючих і (частково) оцінюючих. Групова форма навчальної роботи передбачає включення групи учнів у планування навчальної діяльності, сприйняття і з'ясування інформації, обговорення, взаємний контроль [Лугова, 2015].
Щоб здійснювати ефективну взаємодію учнів групи, треба цілеспрямовано формувати навчальні групи, уважно підбирати командирів (лідерів, консультантів), здатних планувати роботу, налагоджувати контакти учнів. Вчитель має вчити школярів співпрацювати при розборі навчального матеріалу, виконанні завдань, вирішенні проблемних завдань [Макаревич, 2023].
Вчитель, організуючи взаємодію учнів у пізнавальному процесі, повинен створювати таку соціальну інфраструктуру, коли у дітей виникає необхідність діяти за нормами суспільних відносин: кожен у групі має право висловлювати свою точку зору; відстояти її переконливою аргументацією; зобов'язаний вислухати та зрозуміти іншого; терпимо ставитись до чужої думки та продукту творчості; нести особисту відповідальність за довірену йому частину спільної справи [Мишина, 2020].
Така взаємодія у пізнанні стимулює у кожного учня бажання виявити ініціативу та творчість.

Правила успішності групової творчості під час уроків у школі:

• У команді немає лідерів. Усі рівні.

• Команди не змагаються.

• Насолода від роботи.

• Активність.

• Відповідальність за результат.

Існують різні методи групової роботи. Деякі їх доцільно використовувати у групах молодших школярів, інші будуть ефективні під час роботи з підлітками. Виділимо основні їх: Кооперативне навчання. Це спосіб взаємодії учнів у невеликих групах, об'єднаних на вирішення спільної завдання [Одаріч, 2017].
Групова дискусія. Спосіб організації спільної діяльності учнів під керівництвом вчителя з метою вирішити поставлені завдання чи впливати думки учасників у процесі спілкування.

Мозкова атака. Мозкова атака є способом колективної розумової роботи, що має на меті знаходження нетривіальних рішень обговорюваної проблеми і що будується на знятті бар'єрів критичності та самокритичності учасників. При цьому з'являється можливість використовувати не тільки свою логіку, а й логіку сусіда, тобто творчі потенціали учасників атаки підсумовуються.

Групове опитування. Метод, спрямований на повторення та закріплення матеріалу після завершення певного розділу навчальної програми.

Спосіб синектики. Близький за технологією до мозкової атаки метод синектики (синектика по-грецьки-суміщення різнорідних елементів) нерідко називають професійним мозковим штурмом.

На відміну від мозкової атаки, що має справу з непрофесійним продукуванням ідей, синектика передбачає роботу постійних груп, які професійно застосовують різні прийоми активізації свого творчого потенціалу. Метод контрольних питань є роботу зі списком спеціально підібраних питань, які допомагають точно визначити суть завдання, що виконується. Практика показує, що іноді для того, щоб помітно просунути справу вперед, необхідно створити дещо незвичайні умови роботи [Пахомова, 2013].
Той, хто брав участь у мозкових атаках, ділових іграх, дуже довго пам'ятає найдрібніші деталі спільної творчості. Не менш важливо, що у такій діяльності група зміцнюється та отримує зримі докази своєї успішності та має можливість проявити потенціал. Аналіз конкретних ситуацій – технологія навчання, орієнтована на вироблення аналітичних умінь та навичок прийняття рішень у типових професійних ситуаціях.

Ділова гра. Ділова гра – це імітаційний експеримент, що відтворює процес функціонування організаційної системи в часі на основі імітаційного ігрового моделювання самої системи, змісту та форм спільної професійної діяльності людей, які є елементами цієї системи, у вигляді рольового спілкування та взаємодії за встановленими правилами в умовах невизначеності, протиріч та конфліктів, змагальності та зіткнення інтересів, для прийняття рішень щодо досягненню цілей цієї системи [Петерсон, 2011].
Стисло можна сказати, що ділова гра - це імітація процесів управління виробництвом та професійною діяльністю людей в умовних ситуаціях. Ділова гра - це вид людської діяльності в умовній ігровій практиці функціонування імітаторів. Люди, що імітують поведінку людських елементів організаційних систем, називаються гравцями, а ігрові імітаційні моделі функціонування таких систем – діловими іграми. Імітувати - означає виділити головне, суть того, що відбувається, і уявити у своїй уяві зв'язок і розвиток реального об'єкта дослідження. Колегіальні рішення та делегування повноважень. Прийняття рішень для учня стала і дуже відповідальна робота.

Колегіальні рішення – це рішення, ухвалене всією групою школярів. Групові види роботи роблять будь-яке заняття більш цікавим, живим, виховують у учнів свідоме ставлення до навчальної праці, активізують розумову діяльність, дають можливість багаторазово повторювати матеріал, допомагають вчителю пояснювати та постійно контролювати знання, вміння та навички у учнів всього класу за мінімальної витрати [Поташник, 2023].
Групова форма – організація передбачає, що це учасники групи беруть активну участь у роботі, «слабкі не ховаються за спини сильніших», а сильні не придушують ініціативу і самостійність слабших учнів.

Державний стандарт висуває високі вимоги до сучасного школяра. Короткі терміни, великі обсяги інформації та жорсткі вимоги до знань та вмінь школяра – ось основні умови освітнього процесу. Тому в освітній діяльності учнів на передній план виходять інформаційні технології, які, використовуючи цікавість дитини, її потребу у спілкуванні та грі, дають можливість закласти прагнення до навчання. Високі запити неможливо задовольнити, ґрунтуючись на традиційних методах та засобах педагогічних технологій. Потрібні нові підходи до організації навчального процесу, що спираються на прогресивні інформаційні технології. Однією з компетентностей сучасного випускника школи є володіння інформаційними та комунікаційними технологіями (ІКТ). Зараз кожна людина розуміє важливість та необхідність інформатизації освіти [Рябухіна, 2015].
Тому одним із найважливіших завдань, що стоять перед сучасною освітою, є оволодіння інформаційними та телекомунікаційними технологіями для формування загальнонавчальних та загальнокультурних навичок роботи з інформацією. Це спричинило помітний вплив на зміст, форми та методи навчання біології та визначило певне коло завдань, таких як вивільнення часу вчителя, здійснення індивідуального підходу до учня, сприяння самостійній та творчій роботі учня, підтримка колективної роботи. Важливою складовою інформатизації навчального процесу є накопичення досвіду використання ІКТ на сучасному уроці [Смєлова, 2021].
Вчити та навчатися з інтересом та максимальною ефективністю у сучасній школі сьогодні можна за допомогою електронних освітніх ресурсів нового покоління. Електронними освітніми ресурсами (ЕОР) називають навчальні матеріали, для відтворення яких використовуються електронні пристрої. Застосування ЕОР під час уроків надають можливість використовувати більший обсяг інформації, підвищують пізнавальну активність учнів та розвивають вміння самостійно набувати нових знань. Це своє чергу сприяє розвитку інтелектуальних і творчих здібностей школярів і є засобом формування творчої особистості, що володіє найважливішими методами розумової діяльності, що володіє дослідницькими якостями, здатної до ефективної взаємодії з природою та суспільством, що є одним з найважливіших завдань шкільної освіти [Полат, 2021].
Біологія – один із найбільш благодатних предметів для ефективного застосування електронних освітніх ресурсів. Оскільки застосування комп'ютера під час уроків робить уроки наочнішими, сучасними, тому цікавими. Зміст предмета біології захоплює учнів, але кращого його сприйняття досліджуваного матеріалу необхідно якісний наочний супровід. Постає питання необхідність пошуку та створення наочних посібників для ілюстрації досліджуваного матеріалу. Велику допомогу у вирішенні цієї проблеми надають цифрові ресурси, готові, а також створювані самими учасниками освітнього процесу – вчителями та учнями. Комп'ютер стає помічником, що рятує вчителів та учня від рутинної роботи, він також дає можливість заощадити час на уроці та вдома. На таких уроках вчитель ставить перед собою такі завдання: навчити школяра самостійно знаходити потрібну інформацію, обробляти її та грамотно використовує комп'ютер на всіх етапах уроку: при викладанні нового матеріалу, закріпленні та контролі знань, перевірці домашнього завдання, підготовці до ДПА та НМТ. При поясненні нового матеріалу вчитель користується зображенням на комп'ютері разом із учнями розшифровують позначення малюнку чи схемі, також учні самостійно можуть ознайомитися із запропонованим на екрані теоретичним матеріалом, вибрати головне, та був відповісти на усні питання вчителя. Для розуміння біологічних процесів незамінну роль грають відеофрагменти та анімації, що дозволяють простежити, як відбувається той чи інший процес у динаміці [Алексєєв, 2022].
Особливо зручно і для вчителя, і для учня використовувати комп'ютер для контролю знань. Програми для роботи з тестовими завданнями зазвичай здатні одразу проаналізувати відповіді учня, відзначивши та підрахувавши співвідношення правильних та неправильних варіантів. Виходить дуже цікаво, зручно та швидко. Учні закріплюють знання, перевіряють себе й удосконалюють навички роботи на комп'ютері [Андрієнко, 2019].
Дуже цікавою є форма підготовка домашнього завдання у вигляді виконання презентації у програмі Power Point. Самостійний пошук інформації має сенс доручати насамперед старшокласникам. Використання матеріалу, отриманого з Інтернету, носить великою мірою пізнавально-розважальний характер, дозволяє додатково зацікавити учнів та розширити їхній кругозір.

Мультимедійні презентації міцно увійшли до шкільного життя. Практично кожен учитель, який має практичні навички володіння інформаційними технологіями, використовує в своїй повсякденній роботі. Презентація може мати різні форми, застосування яких залежить від знань, підготовленості авторів, а також передбачуваної аудиторії. Найбільш ефективно використовувати презентації під час проведення лекції, практичного заняття, лабораторної роботи, самостійної роботи, тестування. Проведення сучасних уроків із використанням інформаційних технологій – це потужний стимул у навчанні. З допомогою таких уроків активізуються психічні процеси учнів: сприйняття, увагу, пам'ять, мислення. Дидактичні переваги уроків з використанням інформаційних технологій – створення ефекту присутності («Я це бачив!»), у учнів з'являється інтерес, бажання дізнатися та побачити більше. Візуальне уявлення визначень, формул, якісних схем, таблиць, пред'явлення рухливих зорових образів як основу для усвідомленого оволодіння науковими фактами забезпечує ефективне засвоєння нових умінь і навичок, що навчаються. Застосувати мультимедійні технології на уроці можна для оголошення теми, як супровід пояснення вчителя, як інформаційно-навчальний посібник і для контролю знань. Тим самим можна виділити такі особливості ІКТ: якість зображення, що виконується крейдою на дошці, не витримує жодного порівняння з акуратним, яскравим, чітким та кольоровим зображенням на екрані; за допомогою дошки та крейди скрутно та безглуздо пояснювати роботу з різними додатками; у випадках виявлення у слайдах допомоги недоліків чи помилок, можна порівняно легко усунути дефекти; залежно від підготовленості учнів, використовуючи у презентаціях гіперпосилання, той самий матеріал можна пояснювати і дуже докладно, і розглядаючи лише базові питання теми; темп і обсяг матеріалу, що викладається, визначається по ходу уроку; підвищення рівня використання наочності під час уроку; підвищення продуктивності уроку [Андрюхіна, 2015].
Суспільство стає все більш залежним від інформаційних технологій, тому учні можуть застосовувати можливості комп'ютера у дослідницької діяльності, у проектній діяльності, використовувати багатогранні можливості Інтернету з освітньою метою.

Такий вид роботи розвиває творчі, дослідницькі здібності учнів, підвищує їхню активність, сприяє набуттю навичок, які можуть виявитися дуже корисними в житті. Інформаційні технології створюють умови для самовираження учнів: плоди їхньої творчості можуть виявитися затребуваними, корисними для інших. Подібна перспектива створює сильну мотивацію для їхньої самостійної пізнавальної діяльності у групах або індивідуально [Ваганова, 2020].
Нині розроблено комп'ютерну підтримку курсу будь-якого предмета, зокрема біології. Не підмінюючи собою підручник або інші навчальні посібники, електронні видання мають власні дидактичні функції. Вони не прив'язані жорстко до якогось конкретного підручника, у яких представлені найбільш значущі питання змісту освіти школи. Вони містять велику кількість фотографій, відеофрагментів, анімаційних моделей, що ілюструють текстовий матеріал, мають великий довідковий матеріал, а також лабораторні практикуми, інтерактивні вправи для перевірки і закріплення знань. Роботу з цими освітніми комплексами можна проводити на різних етапах уроку: пояснення нового матеріалу, закріплення отриманих знань, а також як тренажерів для підготовки до контрольних занять, ДПА та НМТ. Комп'ютерні уроки також є ефективними у використанні узагальнюючих уроків, уроків-заліків, а також уроків-семінарів, ігор. Вчитель, плануючи сучасний урок з цих програм, дає можливість учневі самостійно перевірити свій рівень знань з теорії, виконати теоретико-практичні завдання. Вже цьому етапі використовуючи проектор можна реалізувати принцип наочності, вивести на екран як формулювання теми уроку, а й відповідний візуальний образ. Наприклад, на уроці "Методи селекції тварин" може бути вивішена картинка з різноманітними породами свійських тварин. Це допомагає хлопцям сконцентруватися на предметі, що вивчається, і темі уроку [Гладкова, 2019].
Для того, щоб використання ІКТ на уроці було ефективним, необхідно дотримання низки вимог: правильне визначення дидактичної ролі та місця ЕОР на уроці; використання продуманих організаційних форм уроку; раціональне поєднання різних форм та методів використання ІКТ, облік вікових особливостей та дотримання санітарних норм при роботі за комп'ютером

1.3. Особливості організації уроку біології із застосуванням групової освітньої діяльності.

На зміну традиційному з'являються нові типи навчання, які спираються на гуманістичну парадигму освіти і дозволяють ефективніше розв'язати життєво важливі педагогічні завдання.

Інтерактивне, або взаємодіюче навчання будується з урахуванням психології людських взаємин. У процесі такого навчання учні із особливими освітніми потребами активно взаємодіють один з одним і з вчителем з метою спільного розв'язання поставленого завдання. При цьому вони мають можливість обмінюватись думками та пропозиціями. Вчитель стає організатором дискусії, ділової співпраці. Навчання є цікавим і корисним, зростає мотивація учні, але слід мати на увазі, що реально учень з вадами розумового розвитку керується декількома мотивами. Він розуміє необхідність навчання, прагне бути кращим, йому подобається пізнання нового. Таке сполучення мотивів підсилює мотивацію в цілому, оскільки всі вони діють в одному напрямку. Але може бути й інша картина, коли проявляються мотиви, що діють у різних напрямках, наприклад: прагнення опанувати знаннями, способами роботи й у той же час для учня важлива оцінка, він прагне уникнути неприємностей. У цьому випадку може перемогти й негативна мотивація, якщо вчитель вчасно не створить умов для того, щоб її зняти й у жодному разі не збільшувати [Аверченко, 2008].
До інтерактивних методів навчання відносять: фронтальну, індивідуальну та групову роботу з учнями.

Організовуючи фронтальну роботу вчитель орієнтується, головним чином, на рівень середніх учнів. На них розраховані темп роботи, обсяг та рівень складності навчального матеріалу. Це негативно позначається на слабших і сильніших дітях. Спілкування учнів можливе лише за ініціативою вчителя [Андрієнко, 2018].
В індивідуальній роботі кожен учень працює самостійно, темп його роботи визначається ступенем цілеспрямованості, розвитком інтересів, нахилів. Темп роботи залежить від навчальних можливостей дитини. При індивідуальній навчальній діяльності учні із особливими навчальними потребами не взаємодіють між собою [Арбузова, 2018].
Групова навчальна діяльність, на відміну від фронтальної та індивідуальної, не ізолює учнів один від одного, а навпаки, дозволяє реалізувати природне прагнення до спілкування, взаємодопомоги і співпраці. Групова навчальна діяльність виконує ряд функцій. Вона створює умови для позитивної мотивації, адже під час групової роботи активізується діяльність всіх виконавців, а також створюються умови для оволодіння школярами формами взаємодопомоги. У груповій роботі учні показують високі результати засвоєння знань, формування умінь. Слабкі учні виконують більший обсяг завдань. Виховна функція групової діяльності формує колективізм, гуманні якості особистості. Організаційна функція навчання полягає в розвитку уміння розподіляти обов'язки, вміння спілкуватися [Богоявленська, 2016].
Наприклад, виконання тесту із біології тварин «Тварина — частина живої природи» 1.Визнач правильну відповідь. Що спільного між тваринами і рослинами? а)Те, що вони належать до неживої природи. б)Те, вони живуть і ростуть на Україні. в)Те, що вони належать до живої природи. г)Те, що їх тіло має однакову будову. 2.Визнач правильну відповідь. Яких тварин називають травоїдними? а)Тих, які живляться іншими тваринами. б)Тих, які охоче поїдають і рослинну, і тваринну їжу. в)Тих, для яких основною їжею є рослини. 3.Визнач хижих тварин. а)Бджола. б)Вовк. в)Лисиця. г)Заєць. ґ)Кіт лісовий. д)Тигр. е)Кріт. є)Крокодил. ж)Рись. з)Їжак. Ми можемо прослідкувати, що мотивація навчання в шкільному віці розвивається в декількох напрямках. Широкі пізнавальні мотиви (інтерес до знань) може перетворитися на навчально-пізнавальні (інтерес до способів придбання знань; мотиви самоосвіти представлені поки найпростішою формою – інтересом до додаткових джерел знання, епізодичним читанням додаткових книг). Широкі соціальні мотиви розвиваються від загального недиференційованого розуміння соціальної значимості навчання, з яким дитина приходить до першого класу, до більш глибокого усвідомлення причин необхідності вчитися, що робить соціальні мотиви більш дієвими. Позиційні соціальні мотиви – це бажанням дитини з вадами розумового розвитку одержати, головним чином, схвалення з боку вчителя [Верзилін, 2006].
Розглянемо переваги групової роботи у спеціальній школі ми вбачаємо у:

1) за той самий проміжок часу обсяг виконаної роботи набагато більший;

2) висока результативність у засвоєнні знань і формуванні умінь;

3) формується вміння співпрацювати;

4) формуються мотиви навчання;

5) розвивається навчальна діяльність (планування, рефлексія, самоконтроль, взаємоконтроль).
Разом з тим, наводяться і недоліки групової роботи інтерактивними методами: 1) робота в малій групі, навпаки, може вимагати зайвих витрат часу, поки члени групи знаходять спільну мову; 2) роботою мікрогруп важче управляти, особливо при великій їх кількості; 3) у такій групі відсутній стимул особистих амбіцій, бо досягнуті окремим членом групи результати не ставляться йому в заслугу, а стають загальним надбанням; 4) свою низьку інтелектуальну здатність можна приховати за спинами інших учасників [Запорожець, 2014].
І.А. Альохіна виділяє наступні елементи в технологічному процесі групової роботи
I. Підготовка до виконання групового завдання: а) постановка пізнавальної задачі; б) інструктаж про зміст і послідовність роботи; в) рекомендації щодо дидактичного матеріалу в групах;

II. Групова робота: г) знайомство з матеріалами, планування роботи в групі; д) розподіл завдань між членами групи; е) індивідуальне виконання завдань; є) обговорення індивідуальних результатів роботи в групі; ж) обговорення загальних завдань групи (зауваження, доповнення, уточнення, узагальнення); з) підведення підсумків групового завдання.

ІІІ. Заключна частина: і) повідомлення про результати роботи в групі; й) аналіз пізнавальної задачі; к) загальний висновок про групову роботу і виконання поставленої задачі; л) висновки про робочу групу і її членів [Альохіна, 2021].
Описані інтерактивні уроки створюють базу успішного засвоєння програмного матеріалу, істотно підвищують можливості навчання дітей сприяють їхньому інтелектуальному, сенсомоторному й емоційному розвитку. Урахування індивідуальних особливостей школярів у навчанні та вихованні — це не пристосування мети і змісту навчання й виховання до окремого учня, а пристосування прийомів, методів і форм педагогічного впливу до індивідуальних особливостей з метою забезпечення запрограмованого рівня розвитку особистості.  Індивідуальний підхід створює найсприятливіші можливості для розвитку пізнавальних можливостей, активності, схильності та креативності кожного учня. Такого підходу потребують насамперед діти, які виявляють неадекватну поведінку, обмежені, недорозвинені здібності, мають чітко виражені відхилення в соціальному розвитку [Запрудський, 2014].
«...Учень буде активним, якщо його не лякає атмосфера заняття, що складається з різних аспектів його власної діяльності й діяльності вчителя. Учень активний, якщо на занятті відсутня критика його особистості з боку вчителя або однокласників, а зауваження мають конструктивний характер і стосуються насамперед результатів його діяльності. Він відчуває себе в безпеці, якщо будь-який його внесок в навчальний процес цінується. Тільки за відсутності страху перед тим новим, що пропонує педагог, учень дозволить собі експериментувати, визначаючи свою роль у спільній роботі, обираючи і формуючи свою позицію, свою точку зору, „конструюючи” свої знання. Тільки сприятлива психологічна атмосфера поступово дозволить учням адаптуватися до нової для них ситуації, створеної застосуванням інтерактивних технологій...» [Карцева, 2017].
Можна сказати, що система інтерактивних занять має певні переваги, але діти з особливими потребами вимагають особливого підходу до викладення матеріалу і терплячого відношення до кожної дитини.

Науково – технічний прогрес не стоїть дома. Стрімкий рух уперед науки та техніки, створення нових інформаційних технологій для нас уже не є дивовижними. Світ змінюється швидкими темпами, тому знання швидко старіють і постійно потребують корекції. Протягом життя людині доводиться неодноразово переучуватися, опановувати нові професії. Отже, найбільш затребуваними виявляються результати освіти над вигляді конкретних знань, а вигляді уміння вчитися, самостійно набувати знання. Безперервна освіта стає реальністю та необхідністю в житті людини [Комісарів, 2001].
Державний освітній стандарт визначає як головні результати не предметні, а особистісні та метапредметні – універсальні навчальні дії: «Найважливішим завданням сучасної системи освіти є формування універсальних навчальних дій, які забезпечують школярам вміння вчитися, здатність до саморозвитку та самовдосконалення» [Комльова, 2019].
Ось чому перед школою гостро постала й у час залишається актуальною проблема самостійного успішного засвоєння учнями нових знань, умінь і компетенцій, включаючи вміння вчитися.

Для досягнення результату актуальне застосування методів та форм діяльнісного підходу у навчанні. Головне у діяльнісному підході – це діяльність самих учнів. Функція вчителя – напрямна та коригуюча [Макаревич, 2010].
Групова форма навчання висуває високі вимоги до вчителя, який керує класом. Він має добре володіти дисципліною, досконало освоїти технологію групової роботи, вміти регулювати взаємодію учнів. Працюючи з групою дітей, вчитель виступає у ролі консультанта, дорослого помічника. Позиція вчителя та учня рівна. І лише одна відмінність: один – пізнає, а інший – допомагає йому у пізнанні, має певний життєвий досвід, яким може поділитися [Махмутов, 2019].
Найважливішим принципом дидактики, є принцип самостійного творення знань, що у тому, що знання учнем не виходить у готовому вигляді, а створюється їм самим у результаті організованої учителем певної пізнавальної діяльності.

На уроках біології розвиток учнів можливий через систему завдань, наприклад:

- особистісні дії формуються при виконанні завдань, у яких учень повинен відобразити особисте бачення проблеми або розкрити своє ставлення до матеріалу, що вивчається.

Для формування комунікативних дій – вміння працювати у парах (групах) часто пропоную учням завдання, виконання яких має забезпечити можливість співробітництва учнів. Наприклад, здавання міні-заліку, перевірка засвоєння термінів з теми, що вивчається, перевірка знання латинських назв і тощо. У цьому випадку учні, які сидять за однією партою, відповідають на запитання один одного, коментують та оцінюють відповіді, ставлять один одному позначки, заперечують, при необхідності, позначку партнера.Подібні завдання розвивають: вміння слухати та розуміти партнера, планувати та узгоджено виконувати спільну діяльність, розподіляти ролі, взаємно контролювати дії один одного та вміти домовлятися [Махмутов, 2008].
З метою формування регулятивної дії – дії контролю, проводяться самоперевірки та взаємоперевірки тесту. Наприклад, невеликий тест графічний або літерний (наприклад, на уроках біології для швидкої перевірки знань учнів щодо групи тварин або рослин), перевірку якого учні проводять самостійно або в парах, обмінюючись листочками з відповідями. Критерії правильної відповіді – шаблон промовляється вголос усім класом, або заздалегідь записується на відвороті дошки. Ще один можливий прийом для перевірки тесту - це якщо під час роботи з тестом пара учнів виконує тест на відворотах дошки і після завершення, разом з усіма їхня робота перевіряється, обговорюється, виправляється і відразу виробляється система оцінювання, за цим зразком відбувається перевірка та роботи в парах. Також можна запропонувати хлопцям гру «біологічне лото». Біологічне лото проводиться після закінчення великого розділу на уроках узагальнюючого повторення, для того щоб зібрати знання, отримані при вивченні попередніх тем. Провідним може бути як вчитель, і учень з добрими показниками у знаннях з біології (щоб правильно прочитувати термінологію предмета). Наприкінці підсумовується кількість правильних та неправильних відповідей, на підставі чого оголошується команда переможниця. Вчитель після закінчення гри може поставити оцінки в журнал:

- усій команді виставляється загальна оцінка;

- учні пропонують прізвища однокласників, які дали найбільшу кількість правильних відповідей [Подласий, 2013].
На наступний урок учні пишуть тест, що дозволяє виміряти рівень засвоєння знань. Також формування регулятивних дій добре можна здійснити і на уроках-практикумах.

Розвиток творчого мислення здійснюється шляхом включення школярів у процес висування нових, оригінальних навчальних гіпотез, нетривіального вирішення різних навчальних проблем, а також у процес знаходження нетрадиційних рішень практичних питань. Розвиток наочно-дієвого мислення здійснюється через безпосередню взаємодію учнів із реальними хімічними об'єктами [Смирнова, 2018].
Розвиток мислення з постановки питань та проблем, а не з відповідей на запитання викладача. Людина потребує критичного мислення, яке допомагає йому жити серед людей, соціалізуватися. Школяр, що вміє критично мислити, володіє різноманітними способами інтерпретації та оцінки інформаційного повідомлення, здатний виділяти в тексті протиріччя та типи присутніх у ньому структур, аргументувати свою точку зору, спираючись не тільки на логіку (що вже важливо), а й на уявлення співрозмовника. Такий учень почувається впевнено у роботі з різними типами інформації, може ефективно використовувати найрізноманітніші ресурси. Критично мислячий учень вміє ефективно взаємодіяти з інформаційними просторами, принципово приймаючи багатополярність навколишнього світу, можливість співіснування різноманітних поглядів у межах загальнолюдських цінностей. Якщо ми говоримо про якість освіти, то часто маємо на увазі під цим надійність сформованих характеристик, адекватність здобутої освіти сучасним соціально-економічним умовам, облік змін цих умов, які можуть статися в майбутньому, наявність якихось додаткових параметрів, що підвищують гідність освіти (це можуть бути зв'язки), додаткову освіту і тощо). Формування критичного мислення передбачає створення базового ставлення до себе та світу, що передбачає варіативну, самостійну та осмислену позицію. Ця позиція значно підвищує надійність освіти, тому що вона стає усвідомленою та рефлексивною і підвищує комунікативний потенціал особистості [Степанова, 2019].
Отже, зважаючи на сказане, робимо висновок, що групова робота у навчальній діяльності спеціальної школи має посісти належне місце, так як вона надає можливості для стимулювання зацікавленості учнів із особливими освітніми потребами, їхньої співпраці, а також може значно заощадити час та покращити навчальні досягнення окремих учнів. При цьому слід пам'ятати, що, якщо групова діяльність вийде з під контролю вчителя, то вона вимагатиме зайвих витрат часу, призведе до конфліктів, або дозволить деяким учням працювати неповною мірою.
Висновки до розділу 1
Розділ 1 присвячено теоретичним основам групової освітньої діяльності з учнями, зокрема, розглядаються поняття, методи та особливості організації групової роботи на уроках біології. 
Групова освітня діяльність розглядається як ключовий аспект освітнього процесу, що сприяє соціалізації учнів і формуванню їхньої готовності до співпраці. Учитель, виступаючи як організатор навчальної взаємодії, сприяє становленню в учнів компетенцій, необхідних для побудови конструктивних міжособистісних відносин.

Найбільша увага зосереджена на підлітках (11–15 років), які мають особливу схильність до роботи в групі через підвищену потребу у взаємодії з однолітками. Формування почуття дорослості, прагнення до спілкування та визнання робить групову діяльність одним із найважливіших інструментів розвитку їхньої соціальної самосвідомості.

Незважаючи на високий потенціал, групова діяльність не є широко поширеною формою роботи у школах. Лише близько 5% учителів систематично організовують групові форми навчання, що свідчить про необхідність впровадження педагогічних умов, які забезпечують ефективність групової взаємодії.

Також були розглянуті та проаналізовані основні методи групової роботи до яких належать: кооперативне навчання, групова дискусія, мозкова атака, групове опитування, аналіз ситуацій та ділові ігри. Ці методи спрямовані на розвиток мислення, навичок співпраці, творчих здібностей учнів та їхньої активності.

Тому можна виділити переваги групової діяльності:

· Виконати більший обсяг роботи за короткий час.

· Сприяти формуванню колективізму та вмінню працювати в команді.

· Підвищувати мотивацію та інтерес до навчання.

Крім того, використання ІКТ значно підвищує ефективність групової роботи. Електронні освітні ресурси, мультимедійні презентації та тестові програми створюють нові можливості для розвитку учнів.

Як наслідок, можна казати, що групова форма роботи сприяє реалізації інтерактивного навчання, яке враховує психологію людських взаємин та мотивацію учнів. На уроках біології такі методи сприяють розвитку критичного мислення, комунікативних і регулятивних умінь.

До того ж, учитель виконує функції організатора, консультанта та координатора. Групова робота вимагає від нього вміння враховувати індивідуальні особливості учнів, організовувати співпрацю і створювати позитивний психологічний клімат.

Для розвитку мислення, співпраці та регулятивних умінь доцільно використовувати завдання на перевірку знань, групові дискусії, тестування та ігрові форми роботи.

Застосування групової діяльності дозволяє розвивати в учнів здатність до самонавчання, критичного мислення та ефективної взаємодії з інформаційними ресурсами.

Важливо забезпечити підготовку педагогів у цій галузі, формувати навчальні групи на основі діагностики їхньої готовності до співпраці. Використання ІКТ робить процес навчання більш сучасним, цікавим та продуктивним. Групова діяльність має сприяти формуванню в учнів відповідальності, ініціативності та вмінню працювати над власними освітніми цілями.

Отже, групова освітня діяльність є важливим інструментом сучасного навчального процесу, що сприяє розвитку соціальних, комунікативних і когнітивних умінь учнів. Її впровадження вимагає високого рівня підготовки педагогів, застосування інтерактивних методів і сучасних технологій, а також створення сприятливого середовища для співпраці. Групова робота здатна не лише підвищити мотивацію учнів, але й забезпечити більш глибоке засвоєння знань і формування ключових компетенцій, необхідних у майбутньому житті.

РОЗДІЛ 2. МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ КОЛЕКТИВНОЇ РОБОТИ З УЧНЯМИ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ у 8 класі
2.1.Особливості проєктування різних типів уроків біології із застосуванням колективної роботи учнів у процесі вивчення теми «Опорно-рухова система».
Нині в нашій країні йде становлення нової системи освіти, орієнтованого всебічний розвиток учнів. Цей процес йде суттєвими змінами в педагогічній теорії та практиці навчально-виховного процесу. Однак через загальну модернізацію освіти деякі аспекти, пов'язані з досягненням внутрішнього результату, що виражається у розвитку у школярів особистісних якостей, відсуваються на другий план. На думку одним із найефективніших підходів, що сприяють досягненню освітніх результатів, є технологія співробітництва на заняттях [Klinkov, 2019].
Педагогіка колективної роботи є однією з найбільш всеосяжних педагогічних узагальнень 80-х років, що викликали до життя численні інноваційні процеси в освіті. Навчання у співпраці – це спільне (поділене, розподілене) навчання, у результаті якого учні працюють разом, колективно конструюючи, продукуючи нові знання, а чи не споживаючи їх у готовому вигляді. Метою навчання у співпраці є оволодіння знаннями, вміннями, навичками, інтелектуальний розвиток кожного учня на рівні, що відповідає його індивідуальним особливостям. Крім того, дуже важливим є ефект соціалізації, формування комунікативних умінь, моральне виховання особистості і насамперед таких загальновизнаних цінностей, як щирість, відвертість, самовідданість, дружелюбність, співчуття, підтримка [Трайнєв, 2005].
Виділяють кілька варіантів у здійсненні технології співробітництва:

1. Навчання у команді.

Багато варіантів методу навчання у співпраці використовують ідеологію навчання в команді, який був розроблений в Університеті Джона Хопкінса [Klinkov, 2018].
У навчанні у команді особлива увага приділяється «груповим цілям» та успіху всієї групи, який може бути досягнутий лише в результаті самостійної роботи кожного члена групи у постійній взаємодії з іншими членами цієї групи при роботі над темою/проблемою/питанням, що підлягають вивченню. Тому завдання кожного учня полягає в тому, щоб пізнати щось разом, щоб кожен член команди опанував необхідні знання, сформував потрібні навички і при цьому, щоб вся команда знала, чого досяг кожен учень [Хутірський, 2013].
Навчання у команді зводиться до трьох основних принципів:

А) «нагорода» команда отримує одну на всіх у вигляді бальної оцінки, якогось заохочення, сертифікату, відзнаки, похвали чи інших видів оцінки спільної діяльності. Тому для цього потрібно виконати запропоноване для всієї групи одне завдання. Оскільки всі групи мають різну «планку» і час на її досягнення, вони повинні змагатися друг з одним.

Б) персональна відповідальність кожного учня означає, що успіх чи неуспіх усієї групи залежить від удач та невдач кожного її члена. Це цікавить всіх учасників команди стежити за діяльністю один одного і всією командою приходити на допомогу своєму товаришу у засвоєнні та розумінні матеріалу так, щоб кожен учень відчував себе готовим до будь-яких завдань.

Розглянемо варіант навчання в команді, який можна застосовувати до будь-якого шкільного предмета та будь-якого ступеня навчання.

Організація навчання у співпраці у малих групах передбачає групу учнів, що складається з 4 учнів (хлопчиків та дівчаток різного рівня знання). Вчитель спочатку пояснює матеріал, а потім пропонує учням у групах його закріпити, спробувати розібратися та зрозуміти всі деталі. Як кажуть, організується робота з формування орієнтовної основи дій. Всім групам дається певне завдання, потрібні опори. Завдання дається частинами (кожен член команди зайнятий своєю частиною) чи «вертушці» (кожне наступне завдання робиться наступним учнем). У цьому виконання будь-якого завдання пояснюється вголос учнем і контролюється всією групою.

Вчитель кожному уроці після виконання завдань всіма групами організує або розгляд завдань кожної групою, якщо завдання були різні, чи загальне обговорення роботи з цим завданням. Коли вчитель переконується, що матеріал засвоєно всіма членами групи, він дає тест на перевірку засвоєння нового матеріалу. Учні виконують індивідуально всі завдання поза групою. При цьому вчитель диференціює складність завдань для сильних та слабких учнів. Оцінки за цей тест підсумовуються у групі та оголошується загальна оцінка. Отже, кожен змагається сам із собою, тобто. зі своїм раніше досягнутим результатом, намагаючись виконати свої завдання. Тому сильний і слабкий учні можуть принести групі однакові оцінки або бали. Цей метод може бути використаний на заняттях з різних предметів, у початкових та старших класах. Отже, такий метод є надзвичайно ефективним засвоєння нового матеріалу кожним учнем.

Нижче наведено методику застосування технології співробітництва на прикладі теми «опорно-рухова система» на уроках біології.

План группового уроку
Клас: 8

Тема уроку. З'єднання кісток у скелеті людини

Тип уроку: урок відкриття нових знань

Форма уроку: самостійна робота учнів

Технологія, що використовується: ІКТ, технологія навчання у співпраці.

Засіб навчання: модель скелета людини, таблиці, проектор, ноутбук.

Мета уроку: Створення сприятливих умов для засвоєння понять про суглоби, напіврухливі та нерухомі сполуки кісток.

Заплановані результати:

Предметні: давати визначення опорно-рухової системи, розрізняти і називати вивчені кістки, знати, де знаходяться ці кістки.

Метапредметні: навичка самостійного набуття нових знань, контролю та оцінювання навчальних дій відповідно до поставленого завдання. Готовність отримувати необхідну інформацію, відстоювати свою точку зору у діалозі та у виступі, висувати гіпотезу, докази. Вміння визначати поняття, встановлювати аналогії, будувати логічні міркування та робити висновки.

Особистісні: здатність оцінювати проблемні ситуації та оперативно приймати відповідальні рішення у різних продуктивних видах діяльності.

Основні етапи:

I. Організаційний етап. Привітання учнів. Виявлення відсутніх.

ІІ. Цілепокладання. Повідомлення мети уроку та його основних етапів.

ІІІ. Контроль знань. Організовує перевірку пройденого матеріалу на тему «Опорно-рухова система» у вигляді тесту.

IV. Вивчення нового матеріалу. Вчитель оголошує число і тему уроку, записує її на дошці, а учні у зошитах.

На етапі вивчення нового матеріалу вчитель використовує таку педагогічну технологію як навчання у співпраці. Для цього вчитель ділить клас на 5 груп.

Далі вчителем проводиться короткий інструктаж про майбутню роботу. Після цього вчитель видає кожній групі лист із завданням. Завдання в усіх груп різні.

Завдання для груп:

Зразкові питання, на які повинні відповісти всі групи. (Питання у всіх груп різні)

1. Які відділи скелета людини належать до додаткового?

2. Використовуючи таблицю «Скелет людини», продемонструйте кістки, що входять до складу вільної верхньої кінцівки.

3. Яку функцію виконують?

4. Наведіть цікаві факти про цей відділ скелета.

Для виконання завдань групам приділяється 8 хвилин. Після виконання завдань група виступає із матеріалом, а весь клас продовжує заповнення таблиці «Скелет людини», розпочатої за минулий урок. Відповіді гуртів супроводжуються електронною презентацією «Додатковий скелет. Поєднання кісток».

Після заповнення таблиці ставлять оцінки груп за допомогою оцінного листа.

V. Закріплення. Як закріплення знань вчитель організує роботу учнів із цифровими освітніми ресурсами «Скелет руки», «Скелет ноги». Учні по одному підходять до дошки та обирають необхідну відповідь. Якщо відповідь обрана неправильна, то учневі пропонується повернутися і спробувати ще раз. Якщо учнем обрано всі правильні варіанти, він успішно освоїв новий матеріал.

VI. Підбиття підсумків. Вчитель підбиває підсумки коротко про те, що було зроблено на уроці. Характеристика роботи груп. Надає учням визначити свій емоційний стан, мотивує домашню роботу. Коментуючи виставляє всім оцінки.

VII. Домашнє завдання. Вивчити таблицю «Скелет людини»; скласти кросворд із 15 слів.

Отже, реалізація цієї технології навчання відрізняється нестандартністю побудови пізнавального процесу. Співробітництво, співтворчість учня та вчителя – обов'язкова основа цієї роботи, у процесі якої формуються комунікативні компетенції.
2.2. Застосування колективної роботи учнів у процесі вивчення теми «Опорно-рухова система»

Для вивчення особливостей колективної роботи учнів під час вивчення теми «Опорно-рухова система» в 8 класах була застосована комплексна методика, яка включала аналіз рівня знань, проведення анкетування та організацію групових обговорень з вчителями біології. Дослідження здійснювалося у Приватному ліцеї «Мрія» та Комунальному закладі «Рішельєвський науковий ліцей».

Матеріалом для дослідження стали результати опитувань учнів 8 класів, спрямованих на визначення їхньої мотивації до вивчення біології під час колективної роботи. Особливий акцент було зроблено на аналізі академічних успіхів опитаних учнів.

Зібравши анкети, ми провели групові обговорення з вчителями біології обох закладів. У ході дискусій розглядалися академічні досягнення, рівень знань, успіхи учнів та їхній інтерес до предмета в умовах колективної діяльності. Це дозволило отримати цінні враження та думки педагогів щодо ефективності таких уроків.

Поєднання анкетування та групових обговорень дало змогу зібрати всебічну інформацію про вплив колективної роботи на навчання та мотивацію учнів до біології. Анкетування дозволило порівняти відповіді учнів з різних шкіл, виявити спільні риси та відмінності. Групові обговорення сприяли кращому розумінню думок вчителів і створенню загальної картини. Крім того, аналіз анкетних даних допоміг оцінити психоемоційний стан учнів і його вплив на їхню мотивацію до навчання.
Для організації групових форм роботи під час вивчення «Опороно-рухової системи» було важливо врахувати специфіку предмета та особливості учнівської аудиторії. Основним завданням було створення таких завдань, які б стимулювали активну участь учнів, розвивали їхні аналітичні та комунікативні навички, а також сприяли формуванню творчого підходу до вивчення біологічних аспектів людського організму. 

Методика розробки групової роботи базувалася на системному та адаптивному підході, спрямованому на підвищення ефективності навчання та активізацію пізнавальної діяльності учнів. На початковому етапі чітко визначалися цілі групової роботи, які відповідали педагогічним завданням вивчення конкретних тем біології людини. Завдання створювалися в різних форматах: аналіз клінічних випадків, проєктна діяльність, дискусії та рольові ігри, що забезпечувало їхню різноманітність і зацікавленість учнів.

При підготовці завдань враховувалися індивідуальні особливості учнів, їхній рівень знань і навичок. Також застосовувався принцип формування груп із різнорівневим складом для забезпечення взаємонавчання та підтримки. Критерії оцінювання групової роботи були чітко визначені, що сприяло об’єктивності, прозорості й створенню мотивуючої атмосфери. Крім того, оцінювалася якість виконаних завдань, ефективність взаємодії та комунікації в групах, що дозволяло коригувати хід уроку залежно від потреб кожної групи.

Комплексний підхід до розробки та реалізації групових форм роботи забезпечував не лише якісне засвоєння біології людини, а й розвиток ключових навичок, таких як співпраця, аналітичне та творче мислення.

Матеріалом дослідження стали опитування та аналіз учнів 8 класів, спрямовані на вивчення їхньої академічної успішності, ставлення до групової роботи та рівня задоволеності цим методом навчання. Опитування охоплювало кілька аспектів:

Ставлення до групової роботи: Учні ділилися своїми думками щодо переваг і недоліків групової форми навчання.

Оцінка участі: Визначали власний вклад у роботу групи та аналізували активність однокласників.

Переваги та труднощі: Виявляли позитивні моменти, як-от обмін ідеями чи спільне вирішення завдань, і труднощі, наприклад, конфлікти в групі чи проблеми організації.

Задоволення результатами: Враження учнів про досягнуті результати дозволяли оцінити ефективність методу.

Зібрані дані стали основою для аналізу ефективності групової роботи в 8 класах, що дозволило врахувати різні погляди учнів і зробити висновки щодо подальшого вдосконалення цього підходу.
Під час традиційного проведення уроків ми помітили, що приблизно 70% часу активно працює вчитель. Учні залучаються здебільшого на початку уроку, відповідаючи на запитання щодо домашнього завдання, та наприкінці – під час закріплення матеріалу. Провівши аналіз такої організації, ми дійшли висновку, що вона недостатньо сприяє розвитку пізнавальної активності учнів.

Щоб змінити цю ситуацію, ми переглянули наші методи викладання. Було вирішено впровадити групову роботу, яка дає можливість учням обмінюватися інформацією, оцінювати роботи одне одного, обговорювати важливі аспекти уроку та залучатися до діалогічного навчання. Ми помітили, що учні відповідали чітко на запитання, проте їхнє мислення здебільшого обмежувалося рівнем знання та розуміння матеріалу. Відповіді не включали аналізу, синтезу чи оцінювання.

Щоб вирішити цю проблему, ми почали застосовувати стратегії розвитку критичного мислення. Такі вправи активізували мовну діяльність учнів, сприяли їхній взаємодопомозі та дозволили поглянути на складні теми з нової точки зору. Крім того, ми розширили використання інтерактивної дошки, використовуючи її не тільки для презентацій, а й для створення фліпчартів.

Ми також почали застосовувати формативне оцінювання поряд із сумативним. Якщо сумативне оцінювання потрібне для підбиття підсумків і виставлення оцінок, то формативне допомагає відстежувати прогрес учнів і сприяє їхньому навчанню. До процесу оцінювання ми залучили самих учнів, запровадивши взаємооцінювання.

Наприкінці кожного уроку проводиться рефлексія, що дозволяє підбити підсумки та обговорити досягнення. Для створення позитивної атмосфери в класі ми ввели розминки, які сприяють активізації уваги та зняттю напруги. Такий підхід зробив навчальний процес більш динамічним, цікавим і спрямованим на розвиток ключових навичок учнів.
Щоб оцінити зміни в роботі учнів під час групових занять на тему «Опорно-рухова система», ми організували клас у групи, до складу яких входило по 3-4 учні з різним рівнем академічної успішності: високим, достатнім, середнім і низьким. Після серії проведених уроків ми здійснили порівняльний аналіз, щоб визначити, як групова робота вплинула на пізнавальні інтереси окремих учнів і класу в цілому, а також чи зробила навчальний процес більш ефективним і результативним.
Бажано, щоб учень 1 був здібний та зацікавлений у предметі учень із високим рівнем знань. Учень 2 – старанний школяр із достатнім рівнем знань, який проявляє інтерес до предмета, хоча іноді йому потрібна додаткова допомога для глибшого розуміння складних тем. Учень 3 – учень із середнім рівнем знань, який непогано справляється з виконанням завдань, але рідко виявляє ініціативу та переважно потребує підтримки вчителя для досягнення результатів. Учень 4 – учень із початковим рівнем знань, якому важко дається засвоєння матеріалу. Він потребує індивідуального підходу та мотивації для розвитку своїх здібностей.
На всіх уроках учні працювали в групах, причому з другого заняття використовувалися групи зі змінним складом. Під час першого уроку всьому класу пропонували проблемні завдання для самостійного опрацювання. Учні могли знайти інформацію в підручнику або під час обговорень у парах і групах, спільно знаходячи правильне рішення. У кожній групі ролі були розподілені наступним чином: спікер координував обговорення, секретар записував основні ідеї, спостерігач стежив за дотриманням правил роботи, а тайм-спікер контролював розподіл часу. 
Великий інтерес у учнів викликав показ анімації будови скелета та види зв’язків між кістками, де були детально розглянуті основні особливості їхньої будови та функціонування в опорно-руховій системі. Після перегляду відеофрагменту учні, працюючи в групах, обговорювали такі питання: «Які адаптації в будові скелета людини могли забезпечити її здатність до прямоходіння, і які зміни можуть відбутися внаслідок індивідуального розвитку людини» На активне обговорення вплинули питання аналітичного характеру, які допомогли розвинути у учнів критичне мислення та глибше розуміння теми.
На наступному уроці, присвяченому вивченню опорно-рухової системи, учні виконували лабораторну роботу. Спочатку вони працювали в парах, аналізуючи будову скелета та різні типи зв’язків між кістками. Після цього учні обмінювалися інформацією: вставали, підходили до інших груп, ділилися спостереженнями та допомагали однокласникам, які стикалися з труднощами у виконанні завдань. Таке завдання сприяло розвитку в учнів уміння мислити, аналізувати й обмінюватися думками. На уроці також було проведено тест із перевірки домашнього завдання, після чого учні здійснювали взаємоперевірку робіт за заздалегідь визначеними критеріями. Учням 1 і 3 у різних групах було запропоновано виконати випереджальне завдання, пов’язане з класифікацією видів зв’язків між кістками. Це дозволило їм проявити активність, ініціативність і творчий підхід у представленні матеріалу для решти учнів.
Для виконання завдань учителя учням були запропоновані нові інструменти, які раніше не використовувалися: фломастери, великі аркуші для створення плакатів, м'яч для інтерактивних вправ, листи для оцінювання, стікери для рефлексії. Для підняття настрою також застосовували уривки з музичних кліпів.
Перед початком дослідження роботи учнів ми проаналізували їхню успішність з біології та інших предметів. Для цього провели бесіду з класними керівниками, ознайомилися з методичними матеріалами. Класні керівники надали інформацію про учнів, що дозволило нам дізнатися загальні відомості, основні риси їхньої особистості та рівень розвитку. Також ми поспілкувалися з іншими вчителями, які викладають у цьому класі, щоб зрозуміти пізнавальну активність учнів у різних предметах. 

Проаналізовані нами дані дали змогу краще зрозуміти стан класу та рівень розвитку учнів. Ми вважаємо, що використання такого методу збору інформації, як анкетування, є надійним, оскільки воно проводилося анонімно, і учні могли вільно висловлювати свої думки без страху. Добірка діагностичних методик для визначення мотивів учнів допомогла нам виявити їхні особистісні особливості, ставлення до навчання, а також окреслити зону найближчого розвитку їхніх пізнавальних інтересів. 

На уроках проводилися різні види діяльності, включаючи тестування та лабораторні роботи, за результатами яких виставлялися підсумкові оцінки. Зібрані роботи учнів були ретельно проаналізовані, а також виконані в класі завдання.

Після уроків ми провели інтерв’ю з учнями, де вони оцінили роботу своєї групи, власний внесок і загальну ефективність уроку. Наприкінці кожного заняття учні використовували стікери для рефлексії, щоб поділитися своїми враженнями про урок, зазначити рівень засвоєння матеріалу та висловити свій настрій.
Групова робота мала численні переваги, головною з яких була колаборативна співпраця. Вона базувалася на досягненні спільних рішень через взаємну повагу та врахування думок усіх членів групи.
2.3. Аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи
Дослідження проводилися у 8 класах Приватного ліцею «Мрія» та Комунальний заклад «Рішельєвський науковий ліцей». У груповій роботі приймали участь 8 учнів 8А класу Приватного ліцею «Мрія» та 20 учнів 8БТ класу у Комунальному закладі «Рішельєвський науковий ліцей». 
У процесі проведення дослідження в 8-му класі Приватного ліцею «Мрія» було зібрано важливі дані щодо рівня навчальної успішності, емоційного стану, самооцінки та пізнавальної активності учнів. Клас складався з 8 учнів, що дозволило детальніше проаналізувати кожен аспект. 75% учнів (6 із 8) показали середній і достатній рівень знань із біології. Це свідчить про те, що більшість учнів здатні опановувати матеріал, проте потребують додаткової мотивації та підтримки для досягнення вищих результатів. 50% учнів (4 із 8) мають високий рівень тривожності. Такий показник вказує на наявність певних бар’єрів у навчальній діяльності, які можуть впливати на їхню впевненість у власних силах і продуктивність роботи в класі. 62,5% учнів (5 із 8) оцінили свою самооцінку як середню. Це демонструє, що більшість дітей мають реалістичне сприйняття своїх можливостей, однак можуть потребувати додаткової підтримки для формування впевненості у собі. Половина класу (50%, або 4 із 8 учнів) показала низький рівень пізнавальної активності. Цей показник свідчить про необхідність урізноманітнення методів викладання, які стимулюватимуть інтерес до навчального процесу. Дані дослідження представлені у таблиці 1.

Таблиця 1

Аналіз рівня знань, тривожності, самооцінки, пізнавальної активності у Приватному ліцеї «Мрія»
	Рівень знань
	Тривожність
	Самооцінка
	Пізнавальна активність

	Початковий
	1
	Низька
	1
	Низька
	2
	Низька
	4

	Середній
	3
	Середня
	2
	Середня
	5
	Середня
	3

	Достатній
	3
	Достатня
	1
	Висока
	1
	Висока
	1

	Високий
	1
	Висока
	4
	
	
	
	


Аналізуючи результати проведеного дослідження серед учнів 8-го класу Комунального закладу «Рішельєвський науковий ліцей», можна помітити деякі відмінності. У цьому закладі 8БТ клас є профільним з біології, що безумовно позначилось на рівні навчальної успішності учнів. Згідно з результатами анкетування, 60% учнів (12 із 20) продемонстрували високий або достатній рівень знань з біології. Такий показник свідчить про високий інтерес та готовність учнів до засвоєння предмету, оскільки вони самі обрали цей профіль. Що стосується емоційного стану учнів, то 35% (7 із 20) мають підвищену тривожність, що є дещо нижчим показником, ніж у попередньому класі. Це може вказувати на те, що учні з більшим рівнем підготовки, а також ті, хто обрав профіль, мають більшу впевненість у своїх силах. За рівнем самооцінки, 60% (12 із 20) учнів оцінили свою самооцінку як середню, що є оптимальним показником. Особливо важливим є показник пізнавальної активності, де 70% учнів (14 із 20) продемонстрували високу пізнавальну активність. Це можна пояснити тим, що учні самі обрали профіль біології і активно займаються поглибленим вивченням предмету, що стимулює їхню зацікавленість і участь в навчальному процесі. Дані дослідження представлені у таблиці 2.
Таблиця 2
Аналіз рівня знань, тривожності, самооцінки, пізнавальної активності у Комунальному закладі «Рішельєвський науковий ліцей»
	Рівень знань
	Тривожність
	Самооцінка
	Пізнавальна активність

	Початковий
	3
	Низька
	5
	Низька
	4
	Низька
	2

	Середній
	5
	Середня
	4
	Середня
	12
	Середня
	6

	Достатній
	7
	Достатня
	4
	Висока
	4
	Висока
	14

	Високий
	5
	Висока
	7
	
	
	
	


Аналізуючи результати дослідження після проведення групової роботи серед учнів 8 класів Приватного ліцею «Мрія» та Комунальний заклад «Рішельєвський науковий ліцей», можна відзначити суттєве поліпшення рівня знань. На початку дослідження загальний рівень знань серед учнів одразу двох класів був наступним: 6 учнів мали високий рівень знань, 10 учнів — достатній, 8 — середній, 4 учнів — початковий. Після серії групових занять, які включали інтерактивну діяльність, обговорення та активну роботу в групах, спостерігається позитивна динаміка. Зокрема, рівень високих знань збільшився на 14,15%, що свідчить про покращення розуміння матеріалу та глибше засвоєння учнями ключових понять. Крім того, рівень достатнього знання підвищився на 7,14%, що також вказує на позитивний ефект від групової роботи, оскільки учні стали більш зацікавленими та активними в навчальному процесі. Що стосується середнього рівня знань, то він залишився майже на тому ж рівні, проте збільшилася кількість учнів, які почали показувати кращі результати, що також свідчить про позитивний тренд. Натомість рівень початкових знань зменшився на 10,71%, що є важливим показником ефективності групової роботи, адже учні з початковим рівнем знань змогли покращити свої результати завдяки співпраці та обміну думками з однокласниками. Отримані дані наведені у таблиці 3 та відображені на відповідній діаграмі (рис. 1).
Таблиця 3.

Моніторинг якості знань учнів 8 класів Приватного ліцею «Мрія» та Комунальний заклад «Рішельєвський науковий ліцей»
	Навчальні досягнення, рівень знань

8 класи
	Констатуючий етап
	Контрольний етап

	
	Кількість учнів
	%
	Кількість учнів
	%

	Початковий рівень
	4
	14,28
	1
	3,57

	Середній рівень
	8
	28,57
	7
	25

	Достатній рівень
	10
	35,71
	12
	42,85

	Високий рівень
	6
	21,42
	10
	35,57
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Рис. 1. Результати дослідження навчальних досягнень учнів 8 класів у Приватному ліцеї «Мрія» та Комунальний заклад «Рішельєвський науковий ліцей»
Для визначення активності учнів під час групових форм роботи на уроках з теми «Опорно-рухова система», нами були зібрані дані шляхом опитування 28 учнів 8 класів Приватного ліцею "Мрія" та Комунального закладу "Рішельєвський науковий ліцей".
Опитування, яке стосувалося активності учнів під час роботи в групах на уроках біології, включало такі питання:

Ставлення до групових завдань:

· Як ви оцінюєте корисність роботи в групах на уроках біології?

· Які переваги ви відзначили під час спільного виконання завдань із іншими учасниками групи?

· Чи були у вас негативні враження від групової роботи? Якщо так, то що саме вас не задовольнило?

Оцінка участі себе та однокласників:

· Як ви оцінюєте свою активність під час роботи в групах на уроках біології?

· Яке враження у вас складається про участь ваших однокласників у групових завданнях?

· Які аспекти групової роботи даються вам найкраще, а які потребують покращення?

Переваги та проблеми групової роботи:

· Які позитивні моменти ви помітили під час роботи в групах, зокрема на уроках біології?

· Чи були у вас труднощі при спільній роботі з іншими учасниками групи? Які саме?

· Як ви ставитеся до різних думок серед учасників групи? Як це впливає на результат?

Оцінка результатів групової роботи:

· Як ви оцінюєте результати, яких ви і ваша група досягли під час виконання завдань?

· Які моменти роботи в групі принесли вам найбільше задоволення?

· Чи є у вас пропозиції щодо вдосконалення організації групової роботи на уроках біології?
За результатами опитування учнів 8-го класу Приватного ліцею «Мрія» та Комунального закладу «Рішельєвський науковий ліцей», в якому взяли участь 28 учнів, стосовно питань із блоку «Ставлення до групової роботи», були отримані наступні результати: 22 учні визначили ефективність групових форм роботи на уроках біології як високу або дуже високу, що свідчить про позитивне ставлення до такого виду роботи. 6 учнів оцінили ефективність на середньому рівні, жоден учень не вказав на низький рівень ефективності групової роботи. Більшість учнів (24 особи) відзначили спільне вирішення проблем, обмін ідеями та зростання комунікативних навичок як позитивні аспекти групової роботи. 3 учні зазначили, що вони найбільше цінують покращення взаєморозуміння та співпраці в групі. З 28 учнів 8 вказали на можливі труднощі під час взаємодії з іншими членами групи. Серед проблем були розбіжності в думках, труднощі з організацією роботи та різні підходи до вирішення завдань. Дані дослідження представлені на відповідній діаграмі (рис. 2).
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Рис. 2. Рівень ефективності групових форм роботи за визначенням учнів
Ці результати підтверджують високий рівень позитивного ставлення до групових форм роботи серед учнів обох навчальних закладів, з одночасним визнанням деяких труднощів, які можуть виникати під час такої діяльності.
Аналізуючи результати опитування учнів 8-го класу Приватного ліцею «Мрія» та Комунального закладу «Рішельєвський науковий ліцей», в якому взяли участь 28 учнів, стосовно питань з блоку «Оцінка власної участі та участі однокласників», були отримані наступні дані: 18 учнів визначили свою активність як високу або дуже високу, 9 учнів вказали на середній рівень своєї участі в груповій діяльності, а 1 учень визначив свою активність як низьку. 22 учні вважають участь своїх однокласників у групових завданнях задовільною або високою, 4 учні висловили зауваження щодо рівня участі інших членів групи, вказавши на можливість покращення їхнього внеску. 23 учні підкреслили позитивний вплив групової роботи на розвиток навичок співпраці та взаємодії, 5 учнів відзначили, що є можливості для подальшого вдосконалення в цих аспектах. 24 учні вважають, що їхній власний внесок у групову роботу є значущим або дуже значущим, 4 учні вказали на потребу у покращенні своєї активності в групі. Дані дослідження представлені на відповідній діаграмі (рис. 3).
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Рис. 3. Рівень активності учнів під час групової форми роботи за визначенням учнів

Учні обох закладів в цілому позитивно оцінюють свій власний внесок у групову роботу. Однак у Приватному ліцеї «Мрія» більше учнів вказують на необхідність покращення своєї активності, що може свідчити про більше внутрішнє самовизначення учнів і бажання покращувати свої особисті результати. У «Рішельєвському науковому ліцеї» спостерігається менше таких відгуків, що може бути пов'язано з високою мотивацією та злагодженістю в колективі.
Ці результати вказують на те, що різні аспекти групової роботи мають свої особливості в залежності від навчального закладу. У «Рішельєвському науковому ліцеї» учні в цілому демонструють більш високий рівень інтеграції та взаємодії, що можна пояснити їх більшою мотивацією до навчання завдяки профільному біологічному напрямку. Водночас Приватний ліцей «Мрія» зосереджений на більш індивідуальному підході та підтримці особистісного розвитку учнів, що впливає на їх оцінки та підходи до групової роботи.
Останнім етапом було проведення опитування учнів 8-го класу Приватного ліцею «Мрія» та Комунального закладу «Рішельєвський науковий ліцей» з питання «Задоволення від результатів групової роботи». Участь у опитуванні взяли 28 учнів. Результати опитування виглядають наступним чином: 19 учнів висловили своє повне або значуще задоволення від результатів групової роботи під час уроків біології, що складає 67,9% від загальної кількості учасників. 6 учнів вказали на середній рівень задоволення, що становить 21,4%, і 3 учні виразили невелике задоволення або вказали на труднощі в досягненні результатів, що складає 10,7%. Дані дослідження представлені на відповідній діаграмі (рис. 4).
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Рис. 4. Рівень задоволення учнів від групової форми роботи за визначенням учнів

Більшість учнів зазначили, що найбільше задоволення їм приносить обмін ідеями, взаємне навчання та спільне досягнення цілей групи. Також учасники опитування підкреслили важливість розвитку соціальних та особистих навичок, таких як комунікація та співпраця. Проте 3 учні відзначили труднощі в груповій роботі, пов'язані з непорозуміннями або проблемами у спілкуванні, що потребують уваги для покращення організаційних аспектів групової діяльності.

Отже, більшість учнів вважають, що групова робота на уроках біології є результативною та приносить задоволення, хоча деякі учні вказують на потребу вдосконалення комунікації та співпраці для покращення результатів групової діяльності.
Висновки до розділу 2

У ході дослідження також були розглянуті особливості проєктування різних типів уроків біології із застосуванням колективної роботи учнів у процесі вивчення теми «Опорно-рухова система». Важливим аспектом цього процесу було визначення ефективних форм організації групової діяльності, які сприяють активному залученню учнів до дослідження складних біологічних тем. Зокрема, учні працювали в малих групах, де кожен мав змогу брати участь у вирішенні конкретних завдань, що пов'язані з вивченням будови та функцій скелету людини, механізмів руху, а також взаємодії м'язів і кісток.

Застосування колективної роботи учнів у процесі вивчення теми «Опорно-рухова система» виявилося особливо корисним для глибшого розуміння матеріалу, оскільки групова діяльність сприяла обміну ідеями та спільному аналізу складних біологічних процесів. Під час групової роботи учні взаємодіяли між собою, обговорюючи різні аспекти теми, що дозволяло краще засвоїти інформацію. Наприклад, учні активно обговорювали питання про механізми руху в суглобах, роль різних видів м'язів, а також причини та наслідки порушень у функціонуванні опорно-рухової системи.

Проєктування уроків з використанням колективної роботи включало різноманітні форми діяльності: від створення схем і моделей до проведення практичних дослідів і обговорень. Уроки мали на меті не лише донести теоретичні знання, але й сприяти розвитку навичок комунікації, критичного мислення та самостійного пошуку інформації. Водночас було важливо врахувати рівень підготовки учнів і структурувати роботу так, щоб кожен мав змогу проявити свою активність.

Результати дослідження підтвердили, що використання колективної роботи на уроках біології допомагає учням краще зрозуміти складні теми, такі як «Опорно-рухова система», і сприяє розвитку вміння працювати в команді, знаходити спільні рішення. Однак для досягнення максимального ефекту необхідно постійно коригувати організацію групової роботи, враховувати різні рівні знань учнів і активно залучати їх до всіх етапів уроку.

Загалом, застосування колективної роботи у процесі вивчення теми «Опорно-рухова система» показало свою ефективність. Це сприяло не лише кращому засвоєнню біологічного матеріалу, але й розвитку важливих навичок співпраці, що є необхідними для учнів у їхньому подальшому навчанні та житті.
Нам вдалося зібрати інформацію від 28 учнів 8-го класу Приватного ліцею "Мрія" та Комунального закладу "Рішельєвський науковий ліцей", які брали участь у групових формах роботи на уроках біології людини. Ми провели опитування, що дозволило оцінити пізнавальну активність учнів, а також дізнатися їхні враження від роботи в групах.

Результати дослідження показали, що більшість учнів виявили високе або значуще задоволення від групової роботи, а також відзначили позитивні моменти взаємодії, обміну ідеями та розвитку комунікаційних навичок. Однак деякі учні вказали на труднощі, пов'язані з розбіжностями в думках або проблемами у взаємодії в групах. Це свідчить про необхідність покращення організаційних аспектів роботи та розвитку навичок співпраці.

Враховуючи, що у Комунального закладу «Рішельєвський науковий ліцей» учні мають більш глибоке знайомство з біологією, оскільки це профільний клас, вони виявили більшу активність під час групової роботи. Це підтверджується більшим відсотком учнів, які відзначили високу ефективність групової діяльності та задоволення від результатів. Натомість у Приватному ліцеї «Мрія» учні, хоча й висловили подібні враження, вказали на більше число труднощів у процесі взаємодії та обміну думками.

Методика групових форм роботи на уроках біології людини виявилася ефективною для розвитку навичок співпраці та глибшого розуміння матеріалу, однак для досягнення кращих результатів слід враховувати індивідуальні особливості учнів та їхній рівень підготовки.

Рекомендації для покращення включають: активне сприяння розвитку лідерських якостей учнів, постійне вдосконалення організації групових завдань, а також більшу увагу до створення позитивного психологічного клімату на уроках. Зокрема, варто працювати над вдосконаленням комунікаційних навичок учнів і стимулювати їхню активність у процесі групової роботи.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Вивчення стану навчання біології в 8 класі показало, що традиційні методи навчання недостатньо сприяють розвитку критичного мислення та активної участі учнів. Тому використання методів колективної роботи є важливим кроком для покращення засвоєння біологічного матеріалу, зокрема з теми «Біологія людини». Групова робота стимулює учнів до активнішої участі, дозволяє покращити взаємодію між ними і сприяє кращому засвоєнню складних тем через обговорення та спільне вирішення проблем.
2. Для підвищення ефективності колективної роботи на уроках біології в 8 класі було обрано стратегії, що включають чітке планування уроків, розподіл учнів на групи з різними рівнями підготовки та підготовку навчальних матеріалів, що сприяють кращому засвоєнню тем. Уроки, побудовані за принципом колективної роботи, включали елементи практичних завдань, створення моделей та схем, що дозволило учням краще зрозуміти складні біологічні процеси. Організація уроків забезпечувала активне залучення кожного учня в групову діяльність, що, в свою чергу, сприяло розвитку навичок співпраці та комунікації.
3. Експериментальні заняття з використанням колективної роботи на уроках біології показали позитивні результати. Спостереження за учнями під час групової роботи дозволило виявити активну участь учнів, більшу зацікавленість у предметі та покращення комунікаційних навичок. Анкетування учнів також підтвердило, що групова робота сприяє більш глибокому засвоєнню матеріалу, а учні висловили позитивні відгуки щодо взаємодії в групах. Аналіз результатів показав, що методи колективної роботи ефективно сприяють розвитку навичок самостійного мислення та командної співпраці.
4. Аналіз результатів дослідження підтвердив, що впровадження методів колективної роботи підвищує ефективність навчання біології, зокрема вивчення теми «Опорно-рухова система». Більшість учнів відзначили, що групова робота допомогла краще зрозуміти матеріал, сприяла розвитку комунікативних навичок і дозволила спільно вирішувати завдання, що сприяло кращому засвоєнню теми. Однак, результати також показали потребу в удосконаленні деяких аспектів організації групової роботи, таких як покращення комунікації та управління часом у групах.
5. Для подальшого покращення колективної роботи на уроках біології рекомендується: продовжувати застосовувати методи колективної роботи, зокрема через створення навчальних завдань, що потребують колективної роботи для вирішення. Залучати учнів до ролей, що відповідають їхнім інтересам і можливостям, щоб кожен міг максимально реалізувати свій потенціал. Регулярно проводити аналіз результатів групової роботи та організовувати зворотний зв'язок для покращення ефективності. Проводити тренінги для вчителів з метою вдосконалення організації групової діяльності в класі та підвищення комунікаційних навичок учнів. Оцінювати та адаптувати методи групової роботи в залежності від специфіки теми та складу класу для максимального ефекту.
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